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«Для того, чтобы изучать и понимать биологию, необходимы базовые представления на уровне 

физической и химической картины мира. Это условие подтолкнуло нас к развитию заданий, которые 

связаны с набором физических и химических понятий, которые мы вводим во второй части ЕГЭ и 

проверяем с помощью эвристических заданий знания в области биологии. Только благодаря синтезу 

знаний о физической, химической, биологической и др. формах движения материи, можно проверить 

глубину и понимание знаний биологических процессов в природе у любого обучающегося».

(В.С.Рохлов. Анализ выполнения заданий ЕГЭ по биологии 2024 года. Планируемые изменения КИМ ЕГЭ 

по биологии в 2025 году, 2024).
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Спецификация КИМ ЕГЭ-2025



Дополнительные правила, которые необходимо знать 

учащимся

Информация, постановка вопроса, предположения в задания ЕГЭ могут быть 

устаревшими, ошибочными, не соответствовать содержанию учебника, пособия 

и т.д., к этому надо отнестись спокойно, принять точку зрения автора задания и 

«играть» по его правилам.

Ответ: 332121

Комментарий:

Жиры начинают 

расщепляться в 

двенадцатиперстной 

кишке, не в желудке.



Дополнительные правила, которые необходимо знать 

учащимся

Ответ: биоценотический, 

биогеоценотический, 

экосистемный

Комментарий:

Биогеоценоз=

биоценоз+биотоп,

Биогеоценоз – частный 

случай экосистемы.

Ответ: 5

Комментарий:

5 – корневой чехлик, 

снаружи покрывает зону 

деления, не выделяется в 

самостоятельную зону.



Дополнительные правила, которые необходимо знать 

учащимся

Вторую часть читают эксперты, даже если в ответе имеются элементы, не 

предусмотренные ключом, свои ответы надо аргументировать, в идеале, 

сослаться на источник, например, учебник Пономарёвой, учебник Теремова, 

пособие Колесникова, учебник Чебышева для вузов и т.д.

Комментарий:

А.И. Опарин полагал, 

что главную роль в 

возникновении жизни 

играли белковые 

коацерваты, 

Дж.Холдейн считал, 

что первыми 

биополимерами могли 

быть не белки, а 

нуклеиновые кислоты 

(Пономарёва, 2013)



Дополнения к решению заданий линии 22

1) перед определением зависимой и независимой переменной необходимо 

обратить внимание на условия эксперимента, которые меняются;

2) если зависимость изображена графически, вспомнить, как в математике 

принято изображать зависимость одной переменной от другой;

3) при сомнении можно поменять местами переменные, это часто приводит к 

абсурдным причинно-следственным связям.



Дополнения к решению заданий линии 22

4) внимательно прочитать цель эксперимента, нередко там можно увидеть 

подсказку, например, «был проведён эксперимент, в котором оценивали влияние 

освещённости на интенсивность количество поглощённого углекислого газа…»;



Комментарий:

А разве в течение 

эксперимента менялась 

концентрация NaCl?

Если нет, то это – не 

переменная.
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Дополнения к решению заданий линии 22

Комментарий:

А разве температура менялась в течение эксперимента?



Дополнения к решению заданий линии 22

4) для формулировки нулевой гипотезы полезно сначала сформулировать 

альтернативную (рабочую) гипотезу, для чего надо проанализировать, как 

зависит значение функции (зависимой переменной) от значений аргумента 

(независимой переменной), после этого сформулировать нулевую гипотезу:

[указать независимую переменную] НЕ ВЛИЯЕТ на [указать зависимую переменную];



Дополнения к решению заданий линии 22

5) при определении отрицательного контроля необходимо либо обнулить 

значение независимой переменной, либо её значение приблизить к 

оптимальному (нормальному); последнее авторы, к сожалению, не включают в 

определение отрицательного контроля, но в ключах требуют.
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Дополнения к решению заданий линии 22

6) вызубрить две формы из ключей:

– остальные условия (перечислить 2-3 условия) необходимо оставить без 

изменений;

– отрицательный контроль позволяет определить, действительно ли [указать 

независимую переменную] влияет на [указать зависимую переменную]. 



Дать такие же формулировки как в ключах по содержанию и количеству 

элементов не всегда удастся, поэтому надо помнить: 

– эксперты могут принять и ваш верный элемент вместо другого, не указанного 

(обычно это обсуждается экспертами перед проверкой);

– в линиях 23, 25, 26 надо дать очень подробные ответы, перечисляя больше 

признаков, чем спрашивается.

За дополнительную информацию баллов не дадут, но и не снимут, но и 

дополнительная информация, на взгляд учащегося, может быть элементом 

ответа;

При развёрнутом ответе надо указывать только то, в чём уверены, за 

биологические ошибки снимается 1 балл.

Дополнения к решению заданий линий 23, 25, 26



Дополнения к решению заданий линий 23, 25, 26

Комментарий:

В ключах указано 4 функции.



Дополнения к решению заданий линий 23, 25, 26

Комментарий:

В ключах указано 6 последствий.



Дополнения к решению заданий линий 23, 25, 26

Комментарий:

В ключах указано 5 факторов, но не указано наличие клапанов у большинства вен, 

клапаны обеспечивают ток крови в одном направлении – к сердцу.



Дополнения к решению заданий линии 27

Чтобы не путаться надо договориться раз и навсегда и не допускать вариаций: 

1) матричная цепь ДНК всегда начинается с 3’-конца;

2) вновь синтезированные РНК на ДНК-матрице всегда начинается с 5’-конца;

3) иРНК, писать всегда с открытой рамки считывания, пропуская 

неинформативную часть гена с 5’-конца;



Дополнения к решению заданий линии 27

4) помнить, что генетический код записан на языке кодонов иРНК, в 

последовательности аминокислот нет ни 3’-, ни 5’-концов;



Дополнения к решению заданий линии 27

5) каждый антикодон всегда располагать с 3’-конца;



Дополнения к решению заданий линии 27

6) внимательно читать, что автор задания понимает под новым термином или 

явлением, которые встречаются и поясняются в задании (палиндром, открытая 

рамка считывания, сдвиг рамки считывания при встрече со стоп-кодоном и т.д.)



Дополнения к решению заданий линии 28

При определении генов, сцепленных с полом и аутосомами (крисс-кросс 

наследование) можно использовать алгоритм:

– в том случае, когда один признак не расщепляется, а другой расщепляется, с 

Х-хромосомой будет сцеплен расщепляющийся признак;

– доминирует тот ген, который определяет признак у особей гомогаметного 

пола в потомстве, так как в этом случае две Х-хромосомы будут нести два 

разных аллеля, и доминантный проявится в фенотипе.



Дополнения к решению заданий линии 28

При решении генетических задач на наследование генов, расположенных в 

одной хромосоме (генетика Т.Моргана), необходимо:

1) при обозначении генотипов изображать хромосомы, чтобы было наглядно, 

какие аллели сцеплены друг с другом;

2) если организм дигетерозиготный, обязательно расписывать некроссоверные и 

кроссоверные гаметы, при этом помнить, что таких задачах кроссоверных гамет 

всегда меньше;

3) помнить, что вероятность (количество) кроссоверных гамет 

пропорционально расстоянию между генами (в морганидах, сантиморганах, 

процентах).



Дополнения к решению заданий линии 28
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Дополнения к решению заданий линии…

При решении генетических задач с определением типа наследования признака с 

помощью генеалогического метода отдавать приоритет аналитическому методу, 

а не описательному.

Определите тип наследования признака. Ответ обоснуйте. Определите генотипы членов семьи, 

обозначенных цифрами 1-5, пробанда, а также вероятность рождения пробанда с рассматриваемым 

признаком.
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Дополнения к решению заданий линии…

При решении генетических задач с определением типа наследования признака с 

помощью генеалогического метода отдавать приоритет аналитическому методу, 

а не описательному.

Определите тип наследования признака. Ответ обоснуйте. Определите генотипы членов семьи, 

обозначенных цифрами 1-5, пробанда, а также вероятность рождения пробанда с рассматриваемым 

признаком (в качестве домашнего задания, в данном примере возможен не один тип наследования).



СПАСИБО ЗА 

ВНИМАНИЕ!

ВСЕМ ЗДОРОВЬЯ И 

УСПЕХОВ!


